

# 港股淪為提款機 禁止沽空穩金融

環球經濟陰霾重重，拖累港股昨日重挫4.38%至28個月低位，跌幅為亞太區最傷。近期港股表現與實體經濟嚴重背馳，跌幅更遠較歐美等重災區嚴重，說明國際炒家正將香港作為沽空基地，利用歐債危機等負面消息大肆造謠。由於本港並無設置禁止沽空、升跌停板等機制，令炒家在港沽空更加有恃無恐，不但扭曲市場波幅，而且衝擊本港金融市場穩定。禁止沽空乃國際慣例，與本港資金自由港的地位並無抵觸。面對國際金融危機不斷加深，市場震盪陸續有來，香港應參考其他市場做法引入禁止沽空機制，以維護本港金融體系的穩定。

歐債危機臨近爆發，導致環球股市信心脆弱，引發這一輪環球股市急挫，港股跟隨下跌難以避免。然而，港股下跌的幅度及速度卻位居全球前列，而且是全線股份齊挫，情況大不尋常。而且，本港目前經濟雖有放緩跡象，但相比歐美仍是一枝獨秀，失業率更創下10多年低位，加上有背靠內地優勢，如果從經濟基本面分析，港股不可能跌得如此慘淡，反映背後有國際炒家在造謠港股。

上周港股沽空佔主板成交比率急升至11.79%，若扣除牛證成交，有關比率更達16%，較金融海嘯時最高沽空比率的9.7%還要高，說明國際炒家沽空

港股的力度較金融海嘯時還要嚴重。這一方面是由於市場對於歐債危機的前景不表樂觀，股市信心脆弱，炒家只要大手造謠隨時可引發恐慌性拋售，賺取暴利；另一方面，本港資金來去自由，對於熱錢及沽空都沒有規管，令本港成為國際炒家的「沽空天堂」。日前歐洲多國更宣布，延長禁止沽空限期至11月11日，炒家在歐洲難以得逞，自然將彈藥都投放到香港市場，大手在港沽空，結果導致港股出現了不尋常大跌，小投資者更加損失慘重。

本港資金自由流動並不代表當局可以任由國際炒家在港隨意沽空予取予攜，令港股淪為提款機。況且，限制沽空與資金自由流動是兩回事，彼此並無抵觸，就是歐美等先進市場，在金融海嘯後都加強對國際炒家、對沖基金等的規管，而在歐債危機爆發後，歐洲多國更進一步推出多項規管措施，壓抑過分投機炒作為。反觀本港，面對國際炒家的狂轟濫炸，卻中門大開，未有推出相應措施。倘任由炒家繼續舞高弄低，勢令本港金融市場愈趨動盪，損害小投資者利益之餘，也會影響金融體系的安全和穩定。當局不能對此掉以輕心，必須及早推出限制沽空措施，以穩定金融市場。

(相關新聞刊A2、A4版)

# 妥善處置非法龔場

元朗牛潭尾私營骨灰龔場「明月山」被規劃署指為違規，「明月山」提出司法覆核，昨遭法庭裁定敗訴。法庭的判決釐清了合法與非法骨灰龔場的定義，有助政府根據法庭的判決取締眾多的非法骨灰龔場，改變私營骨灰龔場擾亂市場秩序亂象，保障消費者利益。不過，接下來政府將面臨更大的挑戰，在合法骨灰龔位供不應求的情況下，當局有必要在取締非法骨灰龔場的同時，妥善安置已存放在非法骨灰龔場的大量骨灰龔，避免嚴重擾民，觸發民怨。

由於本港骨灰龔位市場需求大，不少商人在新界的鄉村土地發展私營骨灰龔場，並且利用現時本港法例對骨灰龔場規管存有眾多灰色地帶，繞過政府的審批，造成先發展後申請、甚至不申請的既成事實。由於對私營骨灰龔場缺乏明確的法律規定，私營骨灰龔場興建有愈演愈烈之勢。此次法庭對「靈灰安置所」作出明確定義，指出其規模、用途均不能與供奉一位神明的「神龕」相提並論；同時認為在有關鄉村土地上興建骨灰龔場，發展性質也與村民利益有衝突，從而裁

決案中未經審批的骨灰龔場違反土地用途。法庭的判決意味著「明月山」屬違規經營，如沒有人上訴挑戰，其他遍佈九龍、新界的類似私營骨灰龔場也將面臨被取締的命運，影響不可謂不廣泛。

法庭的判決為政府取締非法骨灰龔場提供了法律依據，但棘手的问题是，政府根本沒有足夠的骨灰龔位，可以暫時安置被取締的骨灰龔。政府一旦要求違反地契條款的私營骨灰龔場還原土地，如何安置大批被迫遷的骨灰龔的困難具有迫切性。早前規劃署已跟「明月山」一方達成協議，同意將所有執法或檢控行動延至法庭頒布判決的3個月後，讓對方有足夠時間結束業務。此舉也反映了政府了解對非法骨灰龔場採取執法行動需要顧及現實。在骨灰龔位短缺一時間難以改變的情況下，即時全面取締所有非法骨灰龔場可能引發激起市民不滿的諸多「後遺症」，政府必須小心善後，同時加快增加公營骨灰龔位供應，徹底解決骨灰龔位供不應求的問題。

(相關新聞刊A5版)

## 重要新聞

TOP NEWS

A6 責任編輯：謝孟宜

2011年10月4日(星期二) 香港 文匯報 WEN WEI PO

# 梁振英：「換跑道」服務香江

### 14載行會生涯感光榮 強調中央無勸退

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 正「備選」下任特首選舉的行政會議召集人梁振英正式離任行政會議。梁振英表示，對能夠服務行會14年感到光榮，今後會換一條跑道一如既往服務香港；又強調中央政府沒有勸退他備選下任特首，目前組班進展順利，他會求同存異，吸納不同人士的意見。

#### 「與700萬市民建設好香港」

梁振英昨日獲行政長官曾蔭權接納請辭，並在中午最後一次以召集人身份與行會成員共進午餐。梁振英表示，自97年開始參與行會工作，從不間斷，每逢周二出席行政會議成為了工作及生活的一部分，辭去行會職務難免傷感，但強調能夠服務行會14年是一種光榮及使命，亦很高興過往能在此崗位上為社會及市民服務，而今後會換一條跑道服務香港，「換了跑道後，我的心不變，態度不變，我會一如既往，不斷努力，繼續努力，盡我最大努力與廣大700萬市民建設好香港」。

#### 逐步組建團隊 吸納不同意見

對全國人大代表羅范椒芬公開表示欣賞他沒有被人勸退。梁振英重申，香港有部份人士曾公開表示一個態度，希望勸退其他有意參選人，但中央政府沒有勸退他。他又指，自己會按照原計劃進行備選，目前組班進展順利，正尋找理念相同、對香港有承擔及不同背景的人士，一步步組建團隊，但未到完全準備就緒。至於管治團隊，他亦稱，團隊能多吸納不同政見人士意見是好事，「無論是班子或施政理念及主張也好，也應盡量求同存異，廣納各方面的意見」。

梁振英又打趣說，行會同事好客氣，有人建議昨日午宴不用他「夾錢」，或另擇日子再食飯，他稍後再與行會同事飯局。他亦不忘感激傳媒在過去10多年來，有效及辛勞地報道行政會議及他的工作，令他與廣大社會人士之間有雙向交流，而他昨日特意提早離開午宴接受傳媒採訪，「好讓大家早點收工吃飯」。

梁振英自97年香港回歸以來一直出任行政會議非官守議員，至05年起擔任行政會議非官守議員召集人。按照《基本法》，行政會議是協助行政長官決策的機構，每周舉行一次會議，由行政長官主持。行政長官在作出重要決策、向立法會提交法案、制定附屬法規和解散立法會前，須徵詢行會意見，而行會成員均以個人身份提出意見，但行會所有決議均屬集體決議。

## 林瑞麟廣納意見 CY讚態度正確



香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 就前政制及內地事務局局長林瑞麟(見圖)在餘下政府任期接任政務司司長一職，前行政會議召集人梁振英表示，根據《基本法》，行政長官在作出重要決定時會徵詢行會意見，但人事任免除外，故他不會公開表達意見，但認為林瑞麟日前稱會虛心廣納各界意見，態度正確。



■梁振英表示，對能夠服務行會14年感到光榮，今後會換一條跑道一如既往服務香港。

香港文匯報記者曾慶威攝



■曾蔭權讚揚梁振英在任內提供了很多寶貴意見。

資料圖片



■夏佳理表示，很榮幸獲委任出任行政會議非官守議員召集人，他會跟各位非官守議員商討，齊心協力協助特首制定切合社會需要的政策。

資料圖片



■梁振英正式離任行政會議，「備選」下任特首選舉。

香港文匯報記者曾慶威攝

# 特首讚CY任內貢獻 夏佳理接任

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 行政長官辦公室發表聲明表示，梁振英昨日向行政長官曾蔭權遞交辭職信，曾蔭權尊重梁振英個人意向並接納其請辭，又讚揚他任內提供寶貴意見，對其離任深感惋惜；同時委任自05年加入行會的夏佳理，接任行政會議非官守議員召集人。

**特首辦聲明 深感惋惜**

聲明指出，梁振英自1997年出任行政會議成員，並於05年起擔任行政會議非官守議員召集人。曾蔭權讚揚梁振英在行政會議內提出了許多寶貴意見，有助特區政府有效施政，積極回應社會訴求，衷心感謝他多年來在協助行政長官制定重要政策方面所作出的貢獻；對於他離開行政會議，深感惋惜，深信他會繼續熱誠為香港服務。

夏佳理亦發表聲明表示，很榮幸獲委任出任行政會議非官守議員召集人，他會跟各位非官守議員商討，期望能齊心協力，更有效地協助行政長官制定切合社會需要的政策和措施，尤其希望幫助有需要人士渡過當前的艱難日子。

劉江華認為，新一屆特首選舉需要積極爭取民意支持。



■劉江華認為，新一屆特首選舉需要積極爭取民意支持。

資料圖片

## 特稿

### 期望甚殷

下屆特首選舉近日進入白熱化階段，兩大疑似熱門人選的梁振英、唐英年均相繼辭去公職和官職，並就參選問題進行準備或考慮。雖然民建聯已表明不會派人參選，但作為第一大黨，他們也已完成了該黨對下屆特首期望的政策研究。民建聯副主席劉江華表示，若對有關特首期望有興趣的特首候選人可與民建聯聯絡，就這些政綱期望進行討論和研究。同時，他們亦非常願意協助不同的候選人落區，了解地區的民情、民意，「也當作是我們對這些候選人接觸認識的過程，為我們未來決定支持何人作一參考」。

### 4部分分階段公布

民建聯早前已就不同的範疇，舉行了多場對下屆特首期望的研討會，並舉行了黨內的集思會，討論該黨對下屆特首的政策期望。黨主席譚耀宗昨日透露，他們將按民生、經濟、管治、青年4部分，分階段公布對下屆特首的期望，首份民生部分的特首期望將於本周內公布。

## 周內公布民生部分

據了解，民建聯內部研究認為，香港人口老化是香港未來民生問題的一大挑戰，政府應考慮以「養老金」政策優化現時的生果金及其他長者福利，改善長者生活。

劉江華認為，新一屆特首選舉需要爭取的不再只是選委會內的1,200人支持，亦要爭取民意，這便需要考慮候選人的政綱、班底等因素，因此民建聯會從政綱期望方面，加強與各特首候選人聯絡，希望他們的政綱可以考慮民建聯的意見。他相信，該黨會在有興趣的參選人正式報名、研究他們的政綱後，才會考慮支持何人，現時還要先與各候選人作進一步接觸和了解。

香港文匯報記者：鄭治祖